

РЕЦЕНЗИЯ

диссертации на соискание степени магистра
студентки 2 курса **Свирихиной Дарьи Андреевны**
по направлению 030300 – Психология основная образовательная программа
«Социальная и политическая психология» факультета психологии
на тему: **«Социально-психологические особенности женщин, состоящих
в антифеминистских интернет-сообщества»**

Диссертация Свирихиной Д.А. направлена на изучение социально-психологических особенностей женщин, состоящих в антифеминистском интернет-сообществе «Предназначение быть Женщиной».

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что в современном обществе стали все чаще подниматься вопросы, противоречащими взглядам не так давно господствовавшего феминизма. Соответственно, в социальных сетях стали появляться группы, которые призывают женщин вернуться к традиционным ценностям. Изучение социально-психологических особенностей участниц подобных сообществ актуальная и новая тема в социальной психологии.

Практическая значимость работы заложена в определении цели исследования: изучить социально-психологические особенности женщин, состоящих в антифеминистских интернет-сообществах. Соответственно, полученные результаты можно будет использовать при консультировании, планировании профессионального развития и подготовке учебных курсов.

В *первой главе* автор анализирует научную литературу, посвященную вопросам Интернета как особого пространства социального взаимодействия, отдельно рассматривает характеристики идей и представлений антифеминистских интернет-сообществ в отечественных и зарубежных исследованиях. Нам кажется важным, что автор систематизировал позиции двух основных типов гендерной идеологии - традиционной (патриархатной) и эгалитарной. Кроме этого, сделан важный акцент на том, что принадлежность человека к определенному сетевому сообществу вносит не только свой вклад в содержание социальной идентичности личности, а также может дать более или менее четкое представление о жизни и интересах пользователя, состоящего в нем. Глава содержит необходимые теоретические выводы.

Вторая глава посвящена описанию методических подходов к изучению социально-психологических особенностей женщин, состоящих в антифеминистских интернет-сообществах. Описаны этапы исследования, представлена его программа и организация. Эмпирическая часть работы

представлена материалами, собранными при помощи следующих методов: авторская анкета, диагностирующая степень включенности женщины в изучаемое интернет-сообщество, а также выявляющая социально-демографические характеристики личности; контент-анализ жизненных историй; опросник Э. Шейна «Якоря карьеры» в адаптации В.А.Чикер; шкала «РОП», методика диагностики социально-психологической адаптации Роджерса - Даймонда в адаптации А.К. Осницкого. Методический инструментарий следует признать соответствующим цели и задачам исследования. Выборка исследования составила 87 женщин-участниц антифеминистского интернет-сообщества «Предназначение быть Женщиной», что позволяет исследователю сделать некоторые предварительные выводы, учитывая общее количество участников как в группах социальных сетей, так и на сайте создательницы сообщества. В главе подробно проанализирована выборка исследования (возраст, количество детей, образование, семейное положение, род деятельности, место проживания), данные получены с помощью анкеты, разработанной автором.

В *третьей* главе проанализированы результаты эмпирического исследования и сделаны выводы. Одним из интересных, на наш взгляд, результатов исследования является выделение автором шести ведущих жизненных особенностей, предшествующих вступлению женщин в антифеминистские интернет-сообщества.

В целом работа производит очень благоприятное впечатление, но, тем не менее, необходимо сделать несколько *замечаний*:

1. В работе не конкретизировано, по какому принципу были выбраны эксперты, почему остановились на определённых сферах их профессиональной деятельности?
2. Вероятно, актуально было бы рассмотреть принадлежность респондентов к этническим группам.

Несмотря на сделанные замечания, следует отметить тщательность проработки автором избранной темы, погружение в изучаемый материал, понимание поставленных исследовательских задач, прекрасное изложение материала исследования. В связи со сказанным выше считаю, что работу Свирихиной Д.А. можно оценить как **отличную**.

Рецензент:

Кандидат психологических наук

Волкова Наталья Владимировна

Дата составления рецензии: 30 мая 2016 г.

Подпись руки *Волковой Н.В.*

ВЕДУЩИЙ ИНСПЕКТОР
ПО КАДРАМ
Е.В. СЫЧЕВА